



Zmeny na vedúcich funkciách

Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok v novembri pokračoval v rýchlej obmene policajných funkcionárov

Dočasného prezidenta PZ plk. Ing. Rastislava Polakoviča nahradil 15. novembra vo funkcii plk. Mgr. Ľubomír Solák. Matúš Šutaj Eštok poďakoval odchádzajúcemu prezidentovi PZ Rastislavovi Polakovičovi za jeho prácu a nasadenie počas krátkeho, no veľmi intenzívneho obdobia. Rastislav Polakovič sa k tomuto dňu zároveň stal riaditeľom dopravnej polície Prezídia PZ.

Ľubomír Solák bol týždeň po svojom dočasnom poverení ministrom vnútra navrhnutý aj na funkciu stáleho prezidenta PZ. Pred oficiálnym prebratím funkcie absolvoval ešte vypočutie na Výbore NR SR pre obranu a bezpečnosť, ktoré sa uskutočnilo po uzávierke našich novín, a preto o ňom budeme informovať v najbližšom čísle. Najdôležitejšou úlohou nového prezidenta PZ je podľa ministra vnútra Matúša Šutaja Eštoka zaručiť bezpečnosť Slovenska a jeho občanov s tým, že zákon musí platiť pre všetkých rovnako.

pokračovanie na 2. strane



Nový policajný prezident plk. Mgr. Ľubomír Solák.

Bol Šimko nebezpečnejší než Eštok?

Keď prezidentka Zuzana Čaputová v júli tohto roka odobrala poverenie ministrom vnútra Ivanovi Šimkovi, argumentovala ohrozením funkčnosti Policajného zboru. Podľa vyjadrenia vtedajšieho prezidenta PZ Štefana Hamrana by v prípade, ak by z funkcie nebol Šimko odvolaný, odišlo z polície celé vedenie Prezídia PZ. Už v tej dobe sa zakladateľ Odborového zväzu polície v SR Miroslav Litva veľmi prezieravo v komentári pre naše noviny spýtal, či „pozná vôbec niekto mená týchto údajne 20-tich policajtov a existujú vôbec“? Po nástupe ministra Matúša Šutaja Eštoka by sa dalo predpokladať, že sa naplnia hrozby tejto skupinky 20-tich „nenahraditeľných“. Opak je ale pravdou. Sme svedkami snáh o umelé „zabetónovanie“ sa vo funkciách prostredníctvom inštitútu chráneného oznamovateľa, ktorý bol vytvorený pre úplne iné prípady. Zaujímavosťou je, že svoje verejné hrozby nechceli naplniť ani priamo účastníci tlačovej konferencie, ktorí stáli za odvolaním ministra Ivana Šimka z funkcie. Policajný prezident Štefan Hamran bol síce pripravený na odchod do civilu, no pravdepodobne plánoval ešte požiadať o možnosť zastávať funkciu až do konca kalendárneho roka. Prvý viceprezident PZ Branko Kišš, riaditeľ NAKA Ľubomír Daňko, ako aj poverený riaditeľ Úradu inšpekčnej služby Peter Juhás požiadali o ochranu Úrad na ochranu oznamovateľov. Prvý menovaný aktuálne dosiahol predbežným opatrením Mestského súdu Bratislava IV svoje vrátenie do funkcie. Všetky skutky „mušketierov“ z tlačovej konferencie nasvedčujú tomu, že buď bol Ivan Šimko väčším nebezpečenstvom pre „volné ruky“ polície ako Matúš Šutaj Eštok, alebo svoje vtedajšie vyhrážky nemysleli vážne. Tak ako to, mimochodom, celý čas tvrdil aj samotný Šimko. S otázkou, ako to je, sme oslovili aj Branka Kišša. Ten odmietol k tomu zaujať jasné stanovisko s tým, že veci teraz vníma inak a mali by sme sa radšej venovať iným aktuálnejším témam. Hodnotiť predbežné opatrenia súdov, tak ako to robia iné médiá, by ale bolo podľa nášho názoru veľmi nezodpovedné. Podobne nemožno v tejto chvíli vyhodnotiť rozbehnuté procesy postavenia mimo službu, ku ktorým OZP v SR v minulosti mnohokrát zaujal jednoznačný principiálny postoj. Naposledy paradoxne práve v kritizovanom článku o povýšení Pavla Ďurku, ktorý vyšiel v augustovom čísle našich novín. Dnes vidíme, aké negatívne dopady na obyčajných policajtov môžu mať tieto špekulatívne aktivity „elitných“ vyšetrovateľov.

Ján Rohár

Platba za „nezrelosť“

Štátna služba kadeta bola síce 1. júla tohto roka zrušená, no nedokonalosti tohto systému bude musieť vedenie rezortu vnútra riešiť ešte niekoľko rokov. Najvypuklejší problém predstavujú psychotesty, ktoré študenti – kadeti absolvujú až dvakrát, a to pred začiatkom, ako aj koncom štúdia. Napriek dobrým študijným výsledkom tak niektorým mladým policajtom nedobrovoľne skončí ich vysnívaná kariéra policajta skôr ako sa vôbec začala. Zároveň ich čaká aj

„prekvapenie“ v podaní povinnosti vrátiť svoju mzdu za obdobie štúdia.

V žiadnom prípade pritom nejde o malú sumu. Práve naopak, v prípade študentov Akadémie Policajného zboru v Bratislave (APZ) sa výška nákladov za 3-ročné štúdium môže vyšplhať až na viac ako 20-tisíc eur. V tomto roku neabsolvovalo úspešne psychotesty až 17 študentov APZ, ale aj 1 študent SOŠ PZ Pezinok. Študenti SOŠ PZ musia v takomto prípade zaplatiť „len“ 7,5-tisíc

eur, nakoľko ich štúdium trvá iba jeden rok. Poverený rektor APZ Michal Marko vysvetľuje, že sa služobnému úradu vracia len pomerná časť skutočne vynaložených nákladov na vzdelávanie, teda v tomto prípade maximálne tri štvrtiny zo sumy vyplateného služobného príjmu, a to z dôvodu, že títo študenti si v dôsledku nezvládnutia psychotestov nesplnia svoju povinnosť zotrvať po určený čas v služobnom pomere po skončení štúdia. Pripomenul, že štúdium na APZ je poskytnuté bezplatne a oproti

bežným civilným študentom je pre kadetov zdarma zabezpečené ubytovanie a strava. „Chápem aj týchto študentov, ktorí neuspeli na psychotestoch, určite mi nie sú ľahostajní, všetkých ich osobne poznám, dokonca som im bol istú dobu aj vedúci ročníka,“ hovorí rektor Marko. Súčasná situácia je aj výsledkom nie práve najlepšie nastaveného systému z minulosti, ktorého dôsledky budeme pociťovať ešte niekoľko rokov.

pokračovanie na 2. strane

Zastavme útoky proti policajtom

Španielske mesto Malaga hostilo 8. novembra 2023 zasadnutie centrálnej organizácie európskych policajných odborov EuroCOP. Výsledkom rokovania je prijatie zásadného dokumentu, ktorý požaduje spoločnú akciu Európskej únie proti narastajúcim útokom voči policajtom.

Európa podľa záverov EuroCOP zažíva „epidémiu“ násilia a útokov proti policajným zložkám. Nehovoríme iba o verbálnych útokoch, ale aj o trestných činoch z nenávisťi, hybridných hrozbách a najčastejšie aj o fyzických útokoch voči policajtom. „Za každým

policajtom stojí človek,“ povedal Jonne Rinne, prezident EuroCOP, počas úvodného otváracieho príhovoru. Dodal, že bez toho, aby EÚ a členské štáty podnikli spoločné kroky na ochranu policajtov, riskujeme, že „budeme čeliť rastúcej kriminalite, ako aj nedostatku policajtov“.

Do diskusie sa prostredníctvom telemostu zapojila aj eurokomisárka pre vnútorné záležitosti Ylva Johansson, ktorá sa poďakovala policajtom za ich prácu. Ocenila tiež to, že sa riešenie tejto vážnej témy dostane prostredníctvom iniciatívy EuroCOP aj do programu EÚ. „Spoločne musíme pove-

dať, že násilie voči polícii je úplne neprijateľné. Môžete sa spoľahnúť na moju plnú podporu,“ vyhlásila na záver, čo prítomní delegáti odmenili mohutným potleskom.

Ako prvý krok na riešenie tejto problematiky navrhuje EuroCOP vytvorenie centrálneho európskeho úložiska údajov, ktoré by monitorovalo všetky prípady útokov a násilia voči policajtom. Na zber týchto údajov by sa mohol využiť napríklad Eurostat. Zber údajov na úrovni EÚ by podľa záverov EuroCOP pomohol lepšie pochopiť korene problému a naštartoval by výmenu postupov a riešení medzi členskými štát-

mi. Takýmto útokom a agresiou, najmä verbálnej, čelia aj slovenskí policajti. Závery rokovania majú podporu aj Odborového zväzu polície (OZP) v SR, ktorý už v minulosti navrhoval prijatie vyššej ochrany policajtov pred verbálnymi útokmi. V rámci zásadnej pripomienky k novele priestupkového zákona OZP v SR navrhoval doplniť do zákona nový priestupok – verbálny útok na policajta pri výkone jeho právomocí alebo pre výkon jeho právomocí. Za minulej vlády nebol návrh prijatý, no veríme, že nová vláda pristúpi k tejto téme zodpovednejšie a v duchu záverov rokovania EuroCOP.

Zmeny na vedúcich funkciách

pokračovanie z 1. strany

Policajný zbor má aj nového viceprezidenta pre migráciu, operatívnu a riadenie služieb Policajného zboru. Stal sa ním plk. PhDr. Ivan Hapšťák. Túto funkciu do 15. novembra dočasne zastával aj nový riaditeľ Úradu hraničnej a cudzineckej



Viceprezident PZ plk. PhDr. Ivan Hapšťák.

polície plk. Ing. Jozef Masnica, ktorý vo funkcii riaditeľa ÚHCP P PZ nahradil Róberta Guckého, ktorý odišiel do výsluhového dôchodku. Ďalšou zmenou je menovanie nového riaditeľa Úradu pre ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií MV SR, ktorým sa stal Mgr. Pavol Krejčí. Vo funkcii tak vystriedal plk. Mgr. Mareka Moncmána.

Nového riaditeľa má aj Úrad inšpekčnej služby MV SR. Vláda na návrh ministra vnútra a po vypočutí Výborom NR SR pre obranu a bezpečnosť zvolila na toto miesto plk. Mgr. Branislava Zuriana. Vystriedal tak dočasne povereného riaditeľa



Branislav Zurian, riaditeľ ÚIS.

ÚIS Petra Juhása. Po svojom vypočutí prisľúbil Branislav Zurian ukončiť takzvanú vojnu v polícii, a to zriadením nového nezávislého tímu. S jeho nástupom skončil vo svojej riadiacej funkcii zástupca riaditeľa útvaru ochrannej služby a zároveň riaditeľ odboru ochrany, pre-

vencie a boja proti korupcii, trestne stíhaný Pavol Ďurka. Poverená jeho zastupovaním bola Diana Santusová.

Sekciu ekonomiky MV SR povedie po novom nový generálny riaditeľ, Ing. Peter Šesták. Zmena nastala tiež na Sekcii legislatívy a právnych služieb MV SR. Za jej generálneho riaditeľa bol vymenovaný JUDr. Peter Ševcech. **Zmeny aj v nemocnici sv. Mi- chala**



Pred nástupom novej vlády, prišlo k zmene aj na stoličke riaditeľa Univerzitnej nemocnice - Nemocnice sv. Michala. Namiesto jej dlhoročného riaditeľa Branislava Deleja, ju už od 12. októbra vedie doterajší člen predstavenstva nemocnice Ing. Radovan Majerský. Branislav Delej bol za svoj prístup k zamestnancom nemocnice dlhodobo terčom ostrej kritiky a tiež našej základnej organizácie OZP v SR, ktorá v nemocnici pôsobí. Ďalšie plány s nemocnicou ozrejmi minister vnútra Matúš Šutaj Eštok v rozhovore, ktorý prinesieme čitateľom v nasledujúcom čísle.

J. Rohár, foto: MV SR

Platba za „nezrelosť“

pokračovanie z 1. strany

Poverenému rektorovi APZ Michalovi Markovi dáva za pravdu aj jeho predchodkyňa a súčasne prvá štátna tajomníčka rezortu vnútra profesorka Lucia Kurilovská, ktorá rovnako v minulosti presadzovala model, aby kadeti absolvovali celé riadne prijímacie konanie už pred svojím prijatím za kadeta, čo sa s odstupom času ukázalo ako pravdivé. Už ako rektorka vnímala určitú nespravodlivosť voči týmto študentom, no v tej dobe išlo o oveľa menší počet ľudí. „Skúsime sa pozrieť na to, ako sa dá postupovať, lebo to sú tí, čo by mali ísť do policajnej praxe, na APZ dostali dostatočné vzdelanie z teoretického aj praktického hľadiska,“ uzavrela Kurilovská.

Vyhnúť sa plateniu je veľmi zlo- žité

V súčasnosti systém, až na výnimky, neumožňuje vyhnúť sa plateniu poplatku. Riaditeľ Centra vzdelávania a psychológie sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR (CVP SPŠČ MV SR) Rastislav Hajko doplní, že v minulosti (pred rokom 2008) sa nevyžadovala úhrada nákladov na vzdelávanie študentov (policajtov), ktorí skončili inak ako dobrovoľne. „Často sa tento systém zneužíval, a to tak, že sa študent nechál zámerné vylúčiť pre zlý prospech v skúšobnej dobe,“ zdôvodnil Hajko súčasné pravidlá s tým, že policajti, ktorí majú tzv. záväzok za vzdelanie, si môžu v súlade so zákonom č. 73/1998 Z. z. dohodnúť mesačné zátky z jeho príjmu (tzv. splátkový kalendár), ako aj znovu požiadať o prijatie do služobného pomeru príslušníka

Policajného zboru a po súhlase ministra vnútra pokračovať v plnení záväzku formou služby v PZ (v takom prípade už policajt nie je ďalej povinný uhrádzať náklady za vzdelávanie). Ak študent nespraví skúšku napríklad z telesnej prípravy, má možnosť ju zopakovať a opraviť si svoje výsledky.

Opakovať až po roku

Pri psychotestoch možnosť opravy nie je taká jednoduchá. Testy sa rozdeľujú na výkonové a osobnostnú časť. V súlade s nariadením MV SR č. 31/2020 Z. z. je pri výkonovej časti následné psychologické vyšetrenie možné vykonať najskôr po uplynutí troch mesiacov, a to z dôvodu ako napríklad nedostatok spánku či nedávne cestovanie. Tieto situačné faktory môžu, ale nemusia mať priamy vplyv na výkon vyšetrovanej osoby. Pri osobnostnej časti je následné psychologické vyšetrenie možné vykonať najskôr po uplynutí jedného roka odo dňa posledného psychologického vyšetrenia. Podľa povereného vedúceho oddelenia služobnej psychológie CVP SPŠČ MV SR Jaroslava Maššu ročná lehota je výsledkom zhody odborníkov, ktorí hovoria, že doba jedného roka poskytuje jednotlivcom dostatočný čas na potenciálne zmeny v osobnosti, reflexiu, možný osobnostný rast a interval taktiež dodáva časový priestor na posilnenie zvládajúcich mechanizmov osobnosti. Testy, ktoré kadeti absolvovali pri nástupe na štúdium, boli podľa neho menej komplexné ako tie, ktoré niektorí z nich nespravili, keď tento rok ukončovali štúdium na APZ.

Podľa nového systému (zmena

predpisov účinná od 1. júla 2023) sa opakované (komplexné) psychotesty pred ukončením štúdia na APZ už nerobia. Žiadatelia o službu v Policajnom zbore absolvujú pred začiatkom štúdia (resp. pred prijatím do PZ) hneď tieto komplexnejšie (plnohodnotné) psychotesty, vďaka čomu majú istotu, že už počas štúdia sú príslušníkmi PZ a žiadne psychotesty už nemôžu zmeniť. V tomto smere študenti APZ končiaci v roku 2023 doplatili na systém, podľa ktorého boli dostatočne vyzretí na službu kadeta, ale naopak nezreli na riadnu službu. V každom prípade, odborníci hovoria, že na úspešné absolvovanie osobnostnej časti psychotestov sa nedá nijako pripraviť. Podľa názoru OZP v SR preto vyvstáva otázka, či by sa

kontraindikácií, ktoré sú nezlúčiteľné s kritériami psychickej spôsobilosti na výkon štátnej služby policajta.“ Treba však dodať, že posudok má podľa oddelenia iba odporúčací charakter a prijímacia komisia môže teoreticky aj „prelomíť“ posudok. Zároveň sa pravidelne vykonáva kontrolná činnosť u psychologov a kontrolujú sa aj jednotlivé spisy, čo sa udialo aj v tomto prípade. „Sme si plne vedomí, čo pre študenta v praxi znamená posudok nespôsobilý,“ dodáva s tým, že následné psychologické vyšetrenie v rámci objektivity posudzuje vždy iný psychológ a študent tak dostáva úplne novú šancu.

Poučenie pre ďalšie ročníky

Na APZ sú v súčasnosti ešte dva ročníky kadetov, ako aj jeden takzvaný „hybridný“ ročník. Študenti „hybridného“ ročníka absolvovali prijímacie konanie s kadetskými skúškami, no počas neho došlo k zrušeniu štátnej služby kadeta. Preto sú v súčasnosti evidovaní ako policajti - strážmajstri, no nemajú podobne ako ich spolužiaci z predchádzajúcich ročníkov vykonané komplexnejšie psychotesty. Opäť tak hrozí scenár z tohto roka, že na konci štúdia niekoľko študentov síce úspešne zakončí štúdium, no nespraví psychotesty. Riešením v prípade týchto ročníkov by mohlo byť priebežné postupné vykonanie psychotestov už počas štúdia a nie až po jeho skončení. Zabezpečilo by sa tým, že prípadný opravný termín by si študenti mohli vykonať ešte v rámci svojho štúdia, bez povinnosti čokoľvek platiť a všetci ostatní, čo by psychotesty úspešne absolvovali, by sa mohli bez staros-



v prípade týchto študentov malo pristúpiť k vymáhaniu vysokej pohľadávky, keďže výsledok ovplyvniť nevedeli a test si môžu zopakovať až o rok.

Oddelenie služobnej psychológie CVP SPŠČ MV SR si za svojimi posudkami stojí. „Obvolali sme väčšinu študentov, pozreli sme sa do spisov a opätovne sme sa zaoberali tým, čo sa skrýva za ich neúspechom, a bolo tam viacero

tí venovať tomu hlavnému - svojmu štúdiu. Toto riešenie presadzujú aj Odborový zväz polície v SR. Za týmto účelom by sa mohlo upraviť aj príslušné nariadenie MV SR č. 11/2020 Z. z., ktoré v súčasnosti predpokladá absolvovanie psychologického vyšetrenia pri ukončení štúdia, pred ustanovením do prípravnej štátnej služby.

Svojho sna sa nevzdávajú

Nateraz „osobnostne nepripravení“ kadeti sa svojho sna o práci v polícii nevzdávajú. Nami oslovení kadeti deklarujú, že majú napriek neúspechu záujem stať sa súčasťou PZ a slúžiť ako policajti. „Bol to sen a stále si za tým idem,“ hovorí bývalý kadet Samuel Suma, ktorú od bývalých kadetov požaduje štát, sa mu nezdá primeraná. Iná situácia by podľa neho bola, ak by bol študent vyhodnotený zo školy pre nevhodné správanie, alkohol alebo zlé známky. „Pre mladého človeka je to veľmi vysoká suma a je to nefér, trestať niekoho za niečo, za čo nemôže.“ Systém naozaj nemyslí na tieto prípady, ktoré sám dvojakou náročnosťou psychotestov vytvoril. Svojho „trestu“ za nezrelosť sa kadeti celkom nezbavia ani po prípadnom prijatí do Policajného zboru. Ak do svojho prijatia za príslušníka PZ uhradia štátu podľa splátkového kalendára aspoň časť požadovanej sumy, táto sa im už nikdy nevráti. V čase, keď sa Policajný zbor snaží prilákať mladých ľudí do služby, nie je toto trstenie za nezrelosť asi najlepším riešením a tobôž nedáva zo strany ministerstva správny signál potenciálnym záujemcom o také náročné povolanie, akým bezpochyby je poslanie policajta. J. Rohár

Najprv čítajte, potom sa pýtajte

Vážení kolegovia novinári, múdre príslovie hovorí dvakrát meraj, raz rež. V novinárskej brandži môžeme toto príslovie upraviť na: najprv čítajte, potom sa pýtajte. Trend nepripravených a nezorientovaných novinárov je, žiaľ, až na výnimky prítomný takmer v každej redakcii. Do centrály OZP v SR nám pravidelne prichádzajú otázky, nad ktorými nám ostáva doslova „rozum stáť“. Novinár žiada odpovede od nezávislého občianskeho združenia - odborového zväzu podľa zákona o slobodnom prístupe k informáciám, i keď tento zákon je určený pre štátne inštitúcie.

Novinár napíše, že právna ochrana pre obvinených policajtov sa vypláca z daní občanov alebo odvodom všetkých policajtov. Neprečítajú si zákon, neprečítajú si stanovky OZP v SR a už vôbec nie štatút právnej ochrany. Ak nepríde želaná odpoveď, napíšu si, čo sa im páči. Tak, bohužiaľ, fungujú niektorí novinári. Dnes totiž čítame najmä články o tom, ako minister Matúš Šutaj Eštok porušil zákon, hoci toho času už máme rozhodnutia súdov aj z jedného, aj z druhého „brehu pravdy“. Pišu, a pritom nepoznajú alebo nechcú poznať rozdiel medzi rozsudkom súdu a predbežným opatrením.

Etický kódex novinára jasne uvádza, že novinár je povinný dôsledne si overiť každú informáciu, ktorú zverejní. Informácie si spravidla overí aspoň z dvoch od seba navzájom nezávislých zdrojov. Novinár alebo médium nezverejňuje žiadne informácie, o ktorých vie, že sú nepravdivé. Pravdivé informácie vychádzajú z faktov a ich objektívnej interpretácie, s prihliadnutím na skutočný kontext popisovaného deja, bez skresľovania objektívnej reality a zamlčovania (opomenutia) časti existujúcich faktov a súvislostí. V dnešnej rýchlej dobe si žiaľ novinári nerobia „ťažkú hlavu“

z novinárskeho kódexu. Etika a morálka sa vytráca a nahrádza ju hon za senzáciou aj za cenu skreslených informácií. Ako po-

vedal Miroslav Litva, „buď nevere- dia, o čom píšu alebo sú v tom osobne zainteresovaní“.

KOMENTÁR REDAKCIE

Konštruktívne rokovanie k vážnym témam

Generálny tajomník služobného úradu Ministerstva vnútra SR Igor Tkačivský vo štvrtok 23. novembra na rokovaní prijal zástupcov Odborového zväzu polície v SR - podpredsedu Petra Jakubíka, podpredsedu Jána Filipa a člena Predsedníctva OZP v SR za občianskych zamestnancov Zdenka Kristína. Diskutovalo sa o veľmi vážnej a aktuálnej



Zľava: Peter Jakubík, Ján Filip, Igor Tkačivský a Zdenko Kristín.

téme zmeny platovej triedy civilných zamestnancov MV SR na oddelení dokladov, ktorí sa usilujú o preradenie do vyššej platovej triedy. Na základe konštruktívnej výmeny názorov možno predpokladať, že sa bližšie k želanému výsledku. Na stretnutí naši zástupcovia otvorili aj ďalšie páľivé témy, ktoré trápia rezort vnútra a Policajný zbor ako nedostatok

výstrojných súčiastok či problémy na stredných odborných školách PZ.

J. Rohár, foto: MV SR



Je možné o príplatku za vedenie motorového vozidla stále hovoriť ako o príplatku?



Zrejme väčšina z nás zamestnancov Ministerstva vnútra SR sa pri svojej práci stretne s tým, že je potrebné, aby ste svoju prácu vykonali využívajúc služobné cestné vozidlo. Ako všetci vieme, na túto činnosť nestačí iba príslušné vodičské oprávnenie, ale je potrebné prejsť zdokonaľovacími školením. Po jeho úspešnom zvládnutí je zamestnancomi Ministerstva vnútra SR vydané povolenie. Jeho držiteľ je oprávnený viesť služobné cestné vozidlá v pôsobnosti Ministerstva vnútra SR spolu s platným vodičským preukazom príslušnej skupiny. Aby zamestnanec Ministerstva vnútra SR mohol absolvovať ta-

kéto zdokonaľovacie školenie, musí vypísať žiadosť, ktorej súčasťou je aj čestné vyhlásenie o tom, že má uzatvorené poistenie za škody spôsobené zamestnávateľovi. V tomto bode to však začína byť zaujímavé. Chcete vedieť prečo?

Na trhu ponúkajú poisťovne aj takýto typ poistenia. Ak je však predmetom poistenia aj škoda spôsobená na zverenom motorovom vozidle, toto poistenie je aj vzhľadom na poistnú sumu o desiatky eur ročne drahšie ako poistenie, ktoré takúto škodu nezahŕňa. Poistnú sumu má každý zamestnanec ministerstva vnútra SR individuálnu, nie je povinnos-

ťou, aby pokrývala celú škodu, no je potrebné pamätať na to, že podľa § 166 ods. 2 zák. č. 73/1998 Z. z. platí, že výšku náhrady škody spôsobenej z nebanlivosti nesmie u policajta presiahnuť sumu rovnajúcu sa trojnásobku služobného platu, ktorý mu patril v čase porušenia služobnej povinnosti, z ktorej škoda vznikla. Čo to znamená?

Znamená to, že ak spôsobíte svojmu zamestnávateľovi škodu, bude od vás môcť vyžadovať maximálne trojnásobok služobného platu, hoci by spôsobená škoda bola oveľa vyššia. A presne do tejto hranice je rozumné sa aj poistiť. O to viac, keď sa momentálne obnovil vozový park a cena týchto vozidiel sa na trhu pohybuje od 20 000 eur. Je preto logické, že aj prípadná škoda spôsobená na týchto vozidlách sa bude rátať v stovkách, resp. aj v tisícoch eur, čo je už pomerne slušný peniaz.

Spravme si teraz reprezentatívny príklad, v ktorom ako vstupné premenné použijeme služobný plat zamestnanca 2 000 eur a ponuku poisťovne.

Ponuky poisťovní sa líšia v nepatrných rozdieloch. Po zadaní potrebných parametrov (poistná suma 6 000 eur, aby sme mali pokrytú celú eventuality starostlivosť o škodu a poistenie aj škody spôsobenej na motorovom vozidle) nám vyjde poistná suma 122,64 eur ročne. Ročný príjem z príplatku za vedenie motorového vozidla je 162 eur v hrubom, čo znamená, že približne pätina z tejto sumy je daňovo zaťažena a ročný príjem v čistom je približne 129,60 eur.

Azda každému čitateľovi je zrejme, že takýto príplatok podľa reprezentatívneho príkladu prestáva byť príplatkom, keďže skoro celá jeho suma v čistom pokryje náklady na poistku, ktorá kryje škody spôsobené na motorovom vozidle.

Preto v záujme poskytovania čo najširšej ochrany a pomoci našim členom spolupracujeme so spoločnosťou Wüstenrot. Wüstenrot poskytuje exkluzívne iba pre našich členov mimoriadne výhodné poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú

pri výkone povolania. Pri riešení poistných udalostí členovia OZP v SR majú vo Wüstenrote zabezpečený nadštandardný prístup s individuálnou starostlivosťou. Počas viacročnej spolupráce poisťovní Wüstenrot pomohla viacerým našim členom odstrániť nepríjemné finančné dôsledky nepredvídateľných škodových udalostí spôsobených pri výkone povolania. Pri našom reprezentatívnom príklade (poistná suma 6 000 eur) sa dostanete na poistnú sumu 57 eur. To je podstatná úspora peňazí oproti iným komerčným ponukám.

Stále však zostáva otázkou, prečo by mal zamestnanec Ministerstva vnútra SR platiť zo svojich peňazí za niečo, čo v podstate od neho vyžaduje jeho zamestnávateľ. Príplatok za riadenie motorového vozidla je vo svojej podstate odmenou pre zamestnanca za to, že to vozidlo pre zamestnávateľa riadi, nemá byť predsa za to finančne „postihnutý“.

Mikuláš Lévai

Na návšteve v Medveďove

Bývajú terčom kritiky mimovládnych organizácií, no ich náročnú prácu oceniť málokto. Hovoríme o príslušníkoch PZ zaradených na útvaroch policajného zaistenia pre cudzincov (ÚPZC) v Medveďove a v Sečovciach. V rámci nášho seriálu mapujúceho dopady migračnej krízy na Slovensku sme sa vybrali do prvého spomínaného zariadenia ÚPZC Medveďov.



Zbierka zadržaných zbraní.

Zariadenie v Medveďove sa mediálne zviditeľnilo 19. októbra 2023, kedy skupina migrantov požadujúca svoje prepustenie vyhlásila protestnú hladovku a začala si tým vynucovať svoju pozornosť. Situácia si vtedy vyžiadala prívolať posil, a to sa následne stalo predmetom kritiky ľudskoprávných organizácií, médií, ako aj verejného ochrancu práv, ktorý do zariadenia prišiel na neohlásenú kontrolu.

Osobne sme ÚPZC Medveďov navštívili a vieme potvrdiť, že tieto medializované informácie sú skreslené, až zavádzajúce. Cudzinci sú totiž 24 hodín monitorovaní, a preto je k dispozícii záznam o každej udalosti. Vôbec nie je pravda, že by cudzinci nemali právo telefonovať rodine. Riaditeľ ÚPZC Medveďov Kristián Kodai nám ukázal telefónny automat, ktorý cudzinci môžu využívať. Takisto sú im na účely telefonovania poskytované aj ich vlastné súkromné mobilné telefóny. Zdravotná starostlivosť je rovnako na vysokej úrovni, zariadenie má vlastnú ambulanciu, kde nás privítali dve sestričky. Pravidelne k nim chodí aj

obvodný lekár, všetci sú povinne poistení a v prípade potreby sa organizujú aj eskorty k lekárom – špecialistom.

Sťažujú sa na všetko

Cudzinci, často nelegálni migranti, poučení o svojich právach, sa sťažujú takmer na všetko. Nevyhovuje im kvalita stravy, oblečenia, ktoré majú na sebe, či dokonca mäkkosť zubnej kefy. Sami pritom zabúdajú, v akých podmienkach týždeň žili a ilegálne putovali z krajiny do krajiny. Za nevhodné správanie svojich krajanov sa neraz službukonajúcim policajtom ospravedlňovali aj tmočníci z agentúry OSN pre utečencov. Zloženie migrantov je veľmi rôznorodé. Sú medzi nimi Iráčania, Turci, Kurdi, Maročania, Pakistanci či Afganci. Snažia sa dostať na slobodu za každú cenu, niektorí aj účelovo žiadajú o azyl, lebo im bolo aktivistami povedané, že potom budú prevezení do zariadení s voľným režimom. Táto prax ale nie je automatická a ani nikým garantovaná a špekulanti, pri ktorých je minimálny predpoklad udeľenia azylu, sa do táborov s voľným režimom neprevádzajú. Najnebezpečnejšie sú početnejšie skupiny horkorvných cudzincov, napríklad z Turecka. Tie často vyvolávajú konflikty, odmietajú poslúchať príkazy a najnovšie v snahe prilákať médiá vyhlásili protestnú hladovku. Podľa víťazného ľudskoprávných organizácií, médií, ako aj verejného ochrancu práv, ktorý do zariadenia prišiel na neohlásenú kontrolu.

Snažia sa nič nepodceňovať

Nie je prekvapením, že sa cudzinci – migranti napojení na prevádzkačov občas pokúsia o útek. V tomto roku došlo k podobným pokusom dvakrát a niekoľkým migrantom sa tak podarilo aj utiecť. Útek zo zariadenia pritom pre dieru v legislatíve nie je považovaný ani za trestný čin. Služba pri cudzincoch, o ktorých máme často minimum informácií, môže byť veľmi riziková a vedenie sa práve preto snaží nič nepodceňovať. Cudzinci sú každú hodinu kontrolovaní a v prípade akéhokoľvek náznamu problému sa volajú posily, nikto totiž nech-



Budova ubytovne pre cudzincov v areály ÚPZC Medveďov.

ce riskovať incident. Bežnou praxou je, že cudzinci počas ranného nástupu a sčítania odmietajú opustiť izbu, skrývajú sa na toaletách alebo nahlas dávajú najavo svoj nesúhlas. Väčšie skupinky je dokonca aj ťažšie „kontrolovať“. Už v minulosti totiž prišlo aj o fyzickú útok na príslušníka PZ. V súčasnosti sa vďaka pravidelným kontrolám darí vážnym incidentom predchádzať. Riaditeľ Kodai nám ukázal zbierku nájdených svojpomocne vyrobených zbraní, ktoré si vyrobili zo zariadení na izbe, ako amatérsky zlepené nožičky či menší sekáčik vyrobený z radiátora. Priamo na mieste sme usúdili, že cudzinci sú síce zruční a vynaliezaví, avšak určite nie spôsobom hodným pochvaly. Pýtame sa, na čo sú im takéto zbrane? Chcú ich použiť proti sebe alebo nebudaj proti policajtom? Ťažko povedať, avšak takéto riziko práce si niektorí ľudskoprávni aktivisti a novinári vedia len ťažko predstaviť, keď kritizujú prácu tunajších policajtov.

Reorganizácia útvaru

Od 1. novembra 2023 bol útvar rozdelený na oddelenie ochrany objektov a eskorty a oddelenie cudzineckej polície. Celkovo na útvare slúži 46 policajtov, 6 tabuľkových miest je neobsadených. Na útvare vypomáha aj 6 vojakov OS SR a 6 civilných zamestnancov. Väčšina príslušníkov PZ pôsobí na oddelení ochrany objektov a eskorty. Tí majú na starosti stráženie cudzincov a ochranu celého zariadenia. Rovnako vykonávajú napr. eskorty s cudzincami do zdravotníckych zariadení. Podľa nariadenia eskortu na

me, nie je ideálny, hodila by sa rekonštrukcia, no zároveň treba pripomenúť, že toto nie je hotel," povedal na margo stavu budov a okolia zariadenia riaditeľ Kristián Kodai.

Proces vyhostenia

Celý proces vyhostenia vrátane eskorty a tranzitu do krajiny pôvodu zabezpečuje oddelenie cudzineckej polície ÚPZC Medveďov. Spolu s vedúcim tam pôsobí 6 policajtov. Títo policajti v spolupráci s expertmi z agentúry Frontex alebo ministerstva zahraničných vecí komunikujú zo zahraničnými zastupiteľskými úradmi a vybavujú, aby krajina súhlasila s prijatím svojho vyhosteného občana. Ide o veľmi náročný proces, ktorý trvá niekoľko mesiacov, niekedy aj pol roka. V mimoriadnych prípadoch, ak sa nepodarí zaistiť dobrovoľné ani nútené vyhostenie a nie je účelné ďalšie zadržanie, môže dôjsť k prepusteniu cudzina. Policajti na tomto oddelení robia maximum, aby vrátili cudzincov do krajín ich pôvodu. Ak sa nepodarí dohodnúť dobrovoľný odchod, policajti eskortujú cudzincov na letisko v Budapešti či Viedni a niekedy aj priamo do krajiny pôvodu. Takéto lety sa



Jedáleň vyzerala veľmi dôstojne.

ako v Medveďove. Na porovnanie, obdobný útvar v Českej republike má kapacitné možnosti až na úrovni 700 osôb. Cudzinci sú v Medveďove ubytovaní v 12-tich izbách, majú spoločné priestory, sociálne zariadenia, sprchy, ako aj spoločenskú miestnosť. Vo vonkajších priestoroch majú k dispozícii aj menšiu posilňovňu a basketbalové ihrisko. „Stav budov aj okolia, samozrej-

robní napríklad do Maroka či Iraku. Nové vedenie rezortu vnútra avizuje zvýšenú pozornosť na riešenie migračnej krízy. Jedným z logických krokov by preto malo byť aj posilnenie tohto útvaru a oddelenia.

J. Rohár, foto: autor

Odhalenie pamätníka príslušníkom ozbrojených zborov



Pamätník po slávnostnom odhalení.

Na Sviatok všetkých svätých, 1. novembra 2023, bol v Bratislave odhalený prvý pamätník príslušníkom ozbrojených síl, ozbrojených zborov a záchran-

ných zborov na Slovensku.

Na pontifikálnej sv. omši slúženej biskupom Františkom Rábekom reprezentoval OZP v SR

podpredsa Peter Jakubík spolu s predsedníčkou Rady mladých OZP v SR Františkou Jakubíkovou. Na spomienke nechýbal vtedajší poverený prezident PZ Rastislav Polakovič a prezident HaZZ Pavol Mikulášek.

Po jej skončení biskup požehnal pamätník, ktorý je spomienkou na tých, ktorí zahynuli v službe našej vlasti. Spolu s generálnym duchovným Viktorom Sabom následne symbolicky zapálili kahance za zosnulých príslušníkov.

Postupne boli čítané mená colníkov, horských záchranárov, hasičov, členov zboru väzenskej stráže, policajtov a vojakov, ktorí zahynuli pri výkone služby od roku 1993. Výnimkou bolo prečítanie mien tých príslušníkov, ktorí zahynuli pri vzbure väzňov v Leopoldove.

Autorom pamätníka je akademický sochár Milan Opálka a jeho osadenie bolo možné vďaka spolupráci Ordinariátu s občianskymi združeniami Klub

generálov SR, Despatch Riders LE MC Slovak Republic a Klub policajnej histórie SR – Lučenec.

B. Balogh, foto: autor



Slávnostného kladenia vencov sa v mene OZP v SR zúčastnili Peter Jakubík a Františka Jakubíková.

Výmena vo vedení ZO v Michalovciach

V stredu 15. novembra 2023 sa v Michalovciach konala výročná členská schôdza základnej organizácie Odborového zväzu polície v SR č. 10/27 pri OR PZ Michalovce. Na schôdzi sa zúčastnil aj predseda OZP v SR Pavol Paračka.

Okrem už tradičných bodov rokovania si výročná členská schôdza zvolila nové vedenie ZO. Doterajší predseda ZO Marek Ihnacik sa o funkciu viac neuchádzal, nakoľko po 32 rokoch služby odchádza k 1. decembru 2023 do výsluhového dôchodku. Na jeho miesto si členovia ZO zvolili Rastislava Elku, prvé-



Členovia ZO OZP v SR Michalovce.

ho zástupcu riaditeľa OO PZ Michalovce. Podpredsedníčkou ZO sa stala Ivana Ďuríková, vyšetrovatelka OKP Michalovce. Marek Ihnacik, ktorý pôsobil vo funkcii predsedu ZO dlhých 14 rokov, zostáva ako výsluhový dôchodca členom ZO a bude novému vedeniu naďalej pomáhať v práci. Novozvolený predseda ZO Rastislav Elko je príslušníkom PZ od roku 2009, do OZP v SR vstúpil začiatkom roku 2010. Jeho cieľom, ako predsedu, je prilákať viac mladých policajtov do odborov, ako aj osloví už aktívnych policajtov z oddelenia a ponúknuť im novú víziu členstva v OZP v SR. Zdôraznil naj-

má význam základných útvarov PZ.

Predseda OZP v SR Pavol Paračka sa poďakoval Marekovi Ihnacikovi za jeho dlhoročnú prácu pre OZP v SR a poprial novému vedeniu veľa úspechov. Zároveň informoval členov ZO o prvom kole kolektívneho vyjednávania, ktoré sa začalo v pondelok 13. novembra 2023. Na záver schôdze boli za svoju činnosť v ZO ocenení medailou III. stupňa OZP v SR členovia Radomír Mihalčo, Vladislav Godočík a Martin Buttka. Všetkým srdečne blahozeláme.

J. Rohár, foto: Marek Ihnacik

Nové vedenie ZO v Trebišove

Výročná členská schôdza základnej organizácie Odborového zväzu polície v SR č. 10-12 pri Okresnom riaditeľstve v Trebišove si na svojej schôdzi 18. októbra 2023 zvolila nové vedenie ako náhradu za nedávno zosnulého predsedu ZO Jozefa Piláta, ktorý nečakane zomrel 17. júla 2023.

Za nového predsedu ZO bol zvolený Tomáš Polák, vyšetrovateľ I. oddelenia vyšetrovania OKP OR PZ v Trebišove. Podpredsedom sa stal Jozef Orenič. Okrem nového vedenia bol zvo-



Nové vedenie ZO privítalo na rokovaní Máriu Molnárovú, predsedníčku Krajskej rady OZP v SR v Košiciach.

lený aj nový výbor. Tomáš Polák je príslušníkom PZ od roku 2010, do OZP v SR vstúpil v roku 2013. V súčasnosti vedie aj Športový klub polície v Trebišove, ktorého riadenie plánuje odovzdať svojmu nástupcovi na mimoriadnej schôdzi v decembri. Nové vedenie ZO v Trebišove bude pokračovať v aktivitách, ktoré započal bývalý predseda Jozef Pilát. Organizovať budú aj naďalej napr. športový deň, kvapku krvi či reprezentačný ples. Zamerať sa chce aj na rozširovanie členskej základne o nových policajtov, priblíženie fungovania odborov

radovým policajtom. Odbory nie sú iba o právnej ochrane. Základná organizácia sa ešte viac bude zaoberať problémami na základných útvaroch, prioritou bude materiálne zaobstaráť základné veci, ktoré na útvaroch chýbajú, a tak dočasne suplovať aj prácu rezortu vnútra. „Chceme byť platným členom OZP v SR a nie iba formálnym,“ zakončil Tomáš Polák.

J. Rohár, foto: Tomáš Polák

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA
novinypolicia@gmail.com
 POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

Stretnutie vyslúžilých policajtov

Dňa 27. októbra 2023 sa v priestoroch reštaurácie BESKYD v Čadci uskutočnilo stretnutie dôchodcov, členov základnej organizácie OZP v SR č. 911-1 pri OR PZ Čadca. Hostami podujatia boli aj podpredseda Odborového zväzu polície v SR Ján Filip, riaditeľ OR PZ Čadca Miloš Vojtek a zástupca riaditeľa Peter Kotek. Predseda ZO Marián Maják slávnostne

odmenil prítomných členov, ktorí dovŕšili životné jubileá, vecnými a finančnými darmi. Podpredseda OZP v SR Ján Filip odovzdal pri príležitosti životného jubilea 70 rokov bývalému predsedovi ZO Adamovi Janešíkovi pamätnú plaketu za aktívnu činnosť a dosahovanie vynikajúcich pracovných výsledkov v rámci OZP v SR Počas príjemnej atmosféry si prítomní zaspomínali

na „staré časy“, ktoré prežili v Policajnom zbore. Veríme, že sa všetci členovia tešia na ďalšie stretnutia. Všetkým jubilantom želáme pevné zdravie, šťastie, lásku a veľa síl do ďalších rokov života.

Marián Maják, predseda ZO OZP v SR Čadca (redakčne upravené)
foto: autor



Posedenie sa nieslo v príjemnej atmosfére.

Základné organizácie OZP v SR (27.)

Predstavujeme Základnú organizáciu (ZO) Odborového zväzu polície v SR č. 10/07 pri Okresnom riaditeľstve Policajného zboru (OR PZ) Prešov.

Táto ZO vznikla v roku 1991, jej zakladateľom bol Jozef Fečo, ktorý bol predsedom prvých 4 mesiacov. Vo vedení ZO sa vystriedalo viacero predsedov. Svoje skúsenosti členom ZO odovzdali Ján Dopiriak, Zdeňek Šrubař, Peter Leder, Peter Žec a Jozef Tirpák. Súčasný predseda Štefan Džama je vo funkcii od mája 2022, predtým 25 rokov pôsobil ako člen výboru ZO a 20 rokov ako člen krajskej rady. Major PhDr. Štefan Džama sa stal policajtom v roku 1993 ako 29-ročný, súčasne vstúpil aj do OZP v SR, ktorého členom je už viac ako 30 rokov. V rámci PZ si Štefan Džama prešiel rôznymi funkciami od obvodného oddelenia cez rôzne pozície v rámci OR PZ a KR PZ Prešov. V roku 2008 zakladal a viedol oddelenie extrémizmu na UJKP KR PZ Prešov. V januári 2011 bol z funkcie odvolaný, o pol roka neskôr mu bolo zrušené aj tabuľkové miesto na OKP KR PZ, čo sám vnímal ako nespravodlivosť, a zároveň ako snahu o jeho vytlačenie z PZ. Od januára 2014 do mája 2023 pôsobil ako vedúci I. operatívneho oddelenia OKP Prešov – oddelenia násilnej kriminality. K 31. máju 2023 odišiel do výsluhového dôchodku. So Štefanom Džamom sa rozprával Ján Rohár.

ako sa mladý človek stane policajtom, lebo chce pomáhať občanom, tak by aj do odborov mal vstupovať so zameraním. Mladí by mali pochopiť zmysel a význam odborov.

Náš odborový zväz je nestranným protipólom zamestnávateľa a je veľmi dobré, že ho máme. Hájime záujmy zamestnancov voči zamestnávateľovi či už po finančnej stránke alebo po stránke sociálnej či materiálno-technického zabezpečenia, prípadne pracovných podmienok policajtov a civilných zamestnancov MV SR. Veľmi významnú úlohu zohráva odborový zväz aj v rámci kole-

ktívneho vyjednávania. Tam majú odbory jednoznačne prím, pretože všetky výhody nad rámec zákona môže priniesť len kolektívna zmluva. Patrí sem celý rad benefitov, platové náležitosti, odmeňovanie, legislatívna a sociálna oblasť, dovolenky, príspevok na stravnú jednotku či kúpeľnú liečbu. Žiaľ,



malokto číta kolektívnu zmluvu a hlavne mnohí neodborári ani netušia, na čo všetko majú právo. Vďaka práci OZP v SR, ktorý pomáha nielen policajtom, ale všetkým zamestnancom ministerstva vnútra, dochádza k náprave tejto nevedomosti. Napriek tomu, že mnohí nemajú informácie, čo odbory robia, kritizujú ich. Boli by ale prekvapení, keby prišli o tie výhody, čo im odbory vyjednali.

Ako vnímate vzťah zamestnanca – odborára a zamestnávateľa?

Zamestnanec, a hlavne v takej inštitúcii akou je polícia, musí mať niekoho za sebou, aby sa ho zastal, lebo nie každý je v očiach nadriadených sympatický a často sa niekto aj nie vlastnou vinou ocitne v nemilosti. Vtedy nastupuje OZP v SR, ktoré sa vždy snaží chrániť svojich členov. Jednotlivec má tú nevýhodu, že sa vždy dá niečo na neho nájsť, nielen v rámci služobných činností, ale aj názorov. Síce aj keď pre názory odborára nesmieme byť prenasledovaný či iným spôsobom šikanovaný, môže sa to stať.

Byť profesionálnym odborárom a zároveň aj policajtom či funkcionárom môže byť často problém. V jeden deň ste odborárom, ale ďalší deň ste policajtom a nadriadený má vždy páky na svojho podriadeného. Aj dobre mienená kritika nie vždy padne na úrodnú pôdu. Dnes som stále odborár, predseda ZO v civilé, a preto si myslím, že mám možnosť stále kriticky poukazovať na problémy, ktoré máme. Je potrebné zvýšiť nejakým spôsobom ochranu predsedov ZO, aby

nesmeli byť „kvázi“ šikanovaní a prenasledovaní, keď presadzujú svoje názory, alebo sa snažia pomáhať zamestnancom.

Aký je prínos vašej základnej organizácie, aké problémy musíte riešiť?

Aktuálne máme 166 členov. V našej ZO máme členov takmer zo všetkých útvarov PZ. Sme akceptovaným rovnocenným partnerom v rámci návrhov na odmeňovanie či osobných príplatkov, aj keď sa niekedy stáva, že sme prizývaní až na naše dopytovanie sa. Naším hlavným sociálnym partnerom je riaditeľ OR PZ. Po mojom odchode do civilu som mu oznámil, že ostávam nadalej sociálnym partnerom. Trápi nás veľký problém s poddimenzovaným stavom, a to hlavne na OO PZ Prešov Juh a Sever. V okrese Prešov máme okolo 80 voľných tabuľkových miest, pričom verím, že postupne budú tabuľky obsadzované.

Mám informácie a poznatky od samotných policajtov, ktorí sa mi sťažujú na ťažké plánovanie služieb, pretože ich je málo, niekedy ťahajú aj tri nočné za sebou. Počas služby, aj keď majú vyčlenený priestor na administratívnu činnosť, nie je im to umožnené, nakoľko v službe sa niekedy, doslova, nezastavia, nemajú priestor ani vyriešiť pridelené spisy. Často spracúvajú agendu a písomnosti hodiny po službe bez nároku na plat či náhradné voľno, pričom poniektorí pre únavu už odmietajú vykonávať služby za nadčas. Osobitným problémom sú odevné

súčastky. Tie sú často v nadrozmerých XXL veľkostiach. V skladoch mladým policajtom povedia len: „zoberte si, veď si ich nejak pomeníte“. Na druhej strane sú aj funkcionári, ktorí majú v oblube kontrolovať, či je policajná hliadka správne ustrojená. Každý by mal zvažovať, či je vždy najdôležitejšie aj po zákroku kontrolovať to, či má policajt čiapku na hlavu a pod.

Akým aktivitám sa v rámci ZO venujete?

Naša ZO ma určité pravidelné aktivity, tohto roku v mesiaci február sme uskutočnili 23. reprezentačný ples. V lete sme pre členov usporiadali výlet na kúpalisko v meste Tiszaújváros v Maďarsku, v decembri navštívime v rámci vianočných trhov mesto Zakopanė a, samozrejme, už teraz vykonávame prípravu 24. reprezentačného plesu ZO OZP v SR, ktorý sa bude konať dňa 10. februára 2024. Týchto aktivít sa za minimálny poplatok môžu a často zúčastňujú aj nečlenovia odborov. Taktiež v priebehu mesiaca december budeme svojim členom, ako vždy, rozdávať vianočný regeneračný príspevok z rozpočtu našej ZO a ďalšie predmety z vedenia OZP v SR, ako nálepku na auto, nástenný kalendár a darček v podobe praktického multifunkčného nožníka. Podľa môjho názoru ide len o materiálne hodnoty, podstatá je však úplne inde.

Ďakujem za rozhovor.

Futbalový turnaj v Spišskej Novej Vsi



Účastníci futbalového turnaju.

Dňa 27. októbra 2023 sa v Spišskej Novej Vsi uskutočnil futbalový turnaj o pohár predsedu ZO OZP v SR Spišská Nová Ves.

Hlavnou myšlienkou turnaja nebola len podpora pohybu a športu, ale aj upevnenie súdržnosti medzi policajtm, nadviazanie nových priateľstiev a v neposlednom rade vzájomné porovnanie si

futbalových schopností. Futbalové nadšenie riaditeľa OR PZ Spišská Nová Ves Petra Bednára spolu s angažovanosťou základnej organizácie OZP v SR v Spišskej Novej Vsi vytvorili skvelé podmienky pre futbalový turnaj, na ktorom sa nezúčastnili iba príslušníci jednotlivých oddelení OR PZ, ale aj mužstvo Mestskej polície Spišská Nová

Ves. Futbalový turnaj neunikol ani pozornosti samosprávy okresného mesta, čo prispelo k pozitívnej prezentácii policajného povolania. Všetkým zúčastneným patrí vďaka nielen za odvedený športový výkon, ale aj za úspešnú reprezentáciu jednotlivých policajných útvarov.

Ľubomír Cittera, predseda ZO OZP v SR Spišská Nová Ves, foto: autor

Kačacie hody v Žiari nad Hronom

Dňa 9. novembra 2023 organizovala ZO OZP v SR pri OR PZ Žiar nad Hronom v priestoroch reštaurácie GAUDEAMUS kačacie hody. Akcia mala vysokú účasť, niesla sa v pokojnej atmosfére a v kolektívnom duchu. Pozvanie prijali aj riaditeľ OR PZ Spišská Nová Ves Vladislav Lalka spolu s riaditeľom

odboru kriminálnej polície Petrom Zimanom a riaditeľom odboru dopravnej polície Ivanom Balkom, ktorým touto cestou dakujeme. Pri tejto príležitosti boli odovzdané medaily II. stupňa navrhnutým členom základnej organizácie za aktívnu činnosť a prácu v Odborovom zväze polície v Slovenskej



Akcia sa niesla v kolektívnom duchu.

republike, a to konkrétne Márii Obertásovej a Marekovi Pripkovi. Pre neúčast z osobných dôvodov sa slávnostne nepodarilo odovzdať toto ocenenie Ľudovítovi Bugajovi, ktorému bolo odovzdané dodatočne.

Ivan Štefanovič, predseda ZO OZP v SR Žiar nad Hronom, foto: autor

PodĎakovanie za kúpu pištoľí Glock 17

Touto cestou Predmetová skupina telesnej prípravy Strednej odbornej školy Policajného zboru Pezinok vyjadruje Základnej organizácii Odborového zväzu polície v SR č. 8/5 pri SOŠ PZ Pezinok VEĽKÉ ĎAKUJEME!

A to z dôvodu zakúpenia 22 ks tréningových pištoľí Glock 17 v celkovej hodnote 1000 eur, ktoré sú určené na praktický výcvik pre poslucháčov SOŠ PZ Pezinok.

Spomínané cvičné pištole už boli potrebné ako soľ. Ak by sme ich nemali, momentálne nemáme s čím vyučovať. Rozmerovo

sú vernou kópiu pištole Glock 17, takže výučba s nimi je užasná. Ideálny počet na výučbu je cca 40 ks. Je otáznke, kedy zamestnávateľ tento požadovaný počet doplní. Odbory predsa nie sú na to, aby zabezpečovali materiálno-technické vybavenie a suplovali tak rolu zamestnávateľa. Okrem iného SOŠ PZ Pezinok potrebuje na výcvik, samozrejme, aj iné pomôcky, ako sú cvičné penové obušky či malé lampy, no požiadavky na ich zakúpenie doposiaľ nepadli na úrodnú pôdu.

Absenciu potrebných pomôcok na výučbu sme riešili aj zápožič-

kou. Prednedávnom nám z odboru výcviku Prezídia Policajného zboru boli približne na mesiac zapožičané cvičné penové obušky, za čo dakujeme, no problém sme mali vyriešený iba na chvíľu.

Na to, aby poslucháči dostali riadny výcvik, je nevyhnutné, aby sme disponovali všetkými potrebnými cvičebnými pomôckami, aby sa nakoniec nestalo, že po absolvovaní školy nebudú zvládať služobné zákroky na útvaroch Policajného zboru.

Predmetová skupina telesnej prípravy SOŠ PZ Pezinok, foto: SOŠ PZ Pezinok



HEALIE V SPOLUPRÁCI S OZP V SR PRIPRAVILI ZĽAVU

WWW.HEALIE.EU/OZPSR

-20%

NA VŠETKY VÝŽIVOVÉ DOPLNKY STRAVY

CERTIFIKOVANÉ - KLINICKY OVERENÉ

Konferencia Medicon 2023

V dňoch 3. – 4. novembra 2023 sa v kúpeľno-rehabilitačnom ústave MV SR Bystrá v Liptovskom Jáne uskutočnil 18. ročník celoslovenskej konferencie zdravotníckych pracovníkov – MEDICON 2023. Konferencia je najvýznamnejším podujatím, ktoré organizuje odbor zdravotníctva spadajúci pod sekciu personálnych a sociálnych činností MV SR. Tento útvar rezortu má na starosti okrem iného aj zabezpečenie špecifickej zdravotnej starostlivosti pre príslušníkov Policajného zboru, Hasičského a záchranného zboru a Horskej záchrannej služby.

lo vytvoriť priestor pre vzájomné zdieľanie skúseností,“ informovala nás Mária Gvozdjaková, ktorá vyše 20 rokov riadila odbor zdravotníctva a spoluzakladala konferenciu MEDICON. Po prvých ročníkoch v iných zariadeniach sa ustálila prax organizovať konferenciu práve v KRÚ Bystrá v Liptovskom Jáne. Organizátori sa tešia nielen záujmu zo strany lekárov o účasť na nej, ale aj o možnosť prednášať na konferencii.

Keďže lekári pochádzajú z rôznych kútov Slovenska, práve MEDICON je miestom stretnutí kolegov a výmeny skúseností. Konferenciu

SR Adriana Jóbová. Na konferencii sa zúčastnilo množstvo osobností z lekárskeho prostredia, za všetky spomenieme bývalého ministra zdravotníctva Vladimíra Lengvarského, veliteľa vojenského zdravotníctva a hlavného lekára ministerstva obrany Romana Jantoša a riaditeľa odboru zdravotnej starostlivosti generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže Radoslava Liščáka.

Témou bolo všeobecné lekárstvo

Hlavnou témou osemnásteho ročníka bolo všeobecné lekárstvo. Účastníci si mali možnosť vypočuť príspevky, ktorými si prehľadali svoje poznatky nielen z medicíny, ale aj z administratívnej agendy v súvislosti s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v pôsobnosti ministerstva vnútra. S pochopením sa stretol príspevok hlavnej posudkovej lekárky Silvie Vorobelovej, ktorá pripomenula platnú legislatívu a zároveň na konkrétnych prípadoch ukázala problémy, s ktorými sa v praxi lekári stretávajú. Za všetky spomenieme vypisovanie ePN (tzv. elektronická PN).

Oživením podujatia boli príspevky o najnovších medicínskych poznatkoch vrátane prednášky na tému zvyšujúcej sa rezistencie (odolnosti) voči antibiotikám, ktorá sa, žiaľ, výrazne prejavuje aj na Slovensku. Klinická farmakologička Andrea Demitrovičová prostredníctvom videohovoru z nemocnice Bory v Bratislave apelovala



Nácvik prvej pomoci.

na potrebu vzdelávania pacientov a verejnosti o neúčinnosti antibiotík pri liečbe vírusových ochorení. Súčasný trend zdôrazňujúci nutnosť poskytnúť kvalitnú prvú pomoc sa prejavil v prednáškach o resuscitácii. Mnohí ocenili možnosť vyskúšať si život zachraňujúcu resuscitáciu pri zlyhaní základných životných funkcií, ako je zástava srdca a dýchania: záklon hlavy a aplikovať opakovane dva vdychy a tridsať stlačení hrudníka, teda základný život zachraňujúci úkon.

Zaujímavosťou bola informácia

vuje sa zmena zákona s následnou možnosťou poskytovania komplexnej starostlivosti, vrátane kúpeľnej liečby, o pacientov so syndrómom vyhorenia.

Celá konferencia sa niesla v priateľskom duchu s možnosťou vzájomného dialógu počas oficiálneho programu konferencie, ako aj možnosti vzájomnej výmeny informácií a skúseností v neformálnom prostredí. Tak ako predchádzajúce ročníky, aj tento rok MEDICON splnil pôvodný zámer, a to prepojenie zmluvných a služobných lekárov



Riaditeľka odboru zdravotníctva SPŠČ MV SR Adriana Jóbová.

Konferencia MEDICON vznikla po zmene príslušného zákona č. 73/1998 Z. z., ktorý stanovil konkrétnu starostlivosť o príslušníkov PZ. „Prvý ročník sme pripravovali v snahe vzájomne prepojiť jednotlivých zmluvných lekárov ministerstva vnútra. Napriek počiatočnej skepse niektorých lekárov sa nám podari-

oficiálne otvoril Ivan Fufaľ, generálny riaditeľ sekcie personálnych a sociálnych činností (SPŠČ) MV SR. Prítomným lekárom pripomenul, že sú dôležitou súčasťou ministerstva a pomáhajú zdravému chodu celého systému. Následne program konferencie predstavila riaditeľka odboru zdravotníctva SPŠČ MV



Účastníci konferencie MEDICON 2023.

Gabriely Onduškovej, lekárky z domáceho zariadenia Bystrá, ohľadne avizovanej zmeny v prístupe liečby syndrómu vyhorenia (Z73). Pripra-

spolu s vytvorením priestoru na vzájomné zdieľanie skúseností s ostatnými účastníkmi. B. Balogh, foto: autor



VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

Čiastka 93

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zásahovej skupiny národnej kriminálnej agentúry Prezídia Policajného zboru a príslušníkov Policajného zboru úradu špeciálnych služieb a operácií Prezídia Policajného zboru

Čiastka 94

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta – cestná preprava“

Čiastka 95

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 34/2022 o organizačnom poriadku Prezídia Policajného zboru v znení neskorších predpisov

Čiastka 96

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie prezidenta Policajného zboru č. 10/2009 o činnosti pohotovost-

ných policajných útvarov odborov poriadkovej polície krajských riaditeľstiev Policajného zboru v znení neskorších predpisov

Čiastka 97

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 34/2022 o organizačnom poriadku Prezídia Policajného zboru v znení neskorších predpisov

Čiastka 98

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o výberovej komisii na obsadenie funkcie styčného dôstojníka na Styčný úrad Slovenskej republiky v Haagu - Európol

Čiastka 99

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Severomacedónskej republiky

Čiastka 100

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru určených organizačných zložiek Prezídia Policajného zboru

Čiastka 101

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o odbornej komisii na vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti príslušníkov obecnej polície v Košiciach

Čiastka 102

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o odbornej komisii na vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti príslušníkov obecnej polície v Bratislave

Čiastka 103

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

Čiastka 104

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

Čiastka 105

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

Čiastka 106

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

Čiastka 107

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

PARTNERI OZP V SR



POLÍCIA

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR

Vydáva Odborový zväz polície v Slovenskej republike ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: mjr. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M. | Redakcia: Mgr. Ján Rohár, Mgr. Branislav Balogh | Grafika: Milan Sabo | Kontakt na redakciu: noviny@policia@gmail.com | Adresa redakcie pre poštový styk: MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava. Pre osobný kontakt: budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie. | Telefón: 09610/51956. Fax: 09610/59096. e-mail: ozpsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk | www.ozpsr.sk | Uzávierka nasledujúceho vydania je 15. decembra 2023 | Toto číslo bolo vytlačené a expedované v 48. týždni. | Dátum vydania novín: 30. novembra 2023 | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava. | Náklad: 10 300 kusov | Nepredajné